

Las tropas nacionales ocuparon Algorta, Lejona, Lujua, Arrigorriaga, Las Arenas y muchos pueblos más Los rojo-separatistas han volado el transbordador de Las Arenas a Portugalete

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.-Estado Mayor
Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 16 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.-Frente de Vizcaya.- Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas, que con su arrollador empuje agrandan sin cesar los descabros de los rojo-separatistas, cada vez más desconcertados al ver vencidas todas las resistencias que tratan de oponer.

Ayer se ocuparon Monte-Upo y Artetagan.

Hoy se han ocupado la cota 523 al Suroeste de Mendocaya, Mendocaya, Ceata y Artanda. También se ocupó San Roque.

Al Suroeste de Bilbao se han apoderado asimismo nuestras tropas de Zarátano, Arrigorriaga, Maimasin y Larreta.

Las fuerzas legionarias "Flechas Negras", con gran decisión y entusiasmo, han obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao, ocupando Algorta, Lejona y Lujua y apoderándose de la batería de 15,24 que el enemigo tenía emplazada en Punta Galea.

El enemigo se retiró del pueblo de Castillo, incendiándolo.

Son numerosísimos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras líneas. Por Palencia han pasado gran cantidad de familias y mucha gente en automóviles.

Los núcleos enemigos son materialmente deshechos, hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas ha hecho más de 700 prisioneros, siendo en total más de 1.700 los cogidos en el día de hoy.

Es numerosísima la cantidad de bajas que ha sufrido el enemigo y muy numeroso el material de todas clases que por todas partes va dejando abandonado.

Frente de Santander.-Sin novedad.

Frente de Asturias.-Tiroteos y ligeros cañoneos.

Frente de León.-Otra rectificación de nuestra línea a vanguardia se ha llevado a cabo en el día de hoy en el sector de Riaño, ocupándose las posiciones enemigas de Picotán, La Corba, Pico Sextir y Macizo "El Venero". El enemigo huyó precipitadamente, causándosele gran número de bajas y dejando en las posiciones que se le tomaron muchos fusiles, municiones, granadas de mano, prendas de vestuario y otros muchos efectos sin clasificar.

EJERCITO DEL CENTRO.-Frente de Aragón.- El enemigo atacó intensamente con tanques, carros blindados y numerosos aviones en el sector de Huesca-Ayerbe y en Alerre, siendo rechazado, causándole una gran carnicería y dejando abandonados dos carros blindados de los que empleó en el ataque.

En Chumilla atacó también con seis tanques rusos y fueron rechazados, perdiendo uno de los tanques. Los rojos sufrieron gran número de bajas.

En el sector de Jaca se ocuparon por nuestras fuerzas el pueblo de San Román y las cotas 1.100 y 1.286 al Suroeste de Allué.

En el sector de Alcubierre se rechazó otro intenso ataque enemigo.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.-Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.-Frente de Córdoba.- Algunos tiroteos y cañoneos.

Frente de Granada.-Se han rectificado nuestras líneas a vanguardia en el sector de Huétor-Santillana, ocupándose una importantísima posición.

Continúan siendo muy numerosos los milicianos que en los frentes de Andalucía se pasan a nuestras líneas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.- En el frente de Aragón, y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han derribado nuestros cazas dos cazas y dos aviones de bombardeo enemigos, y una vez más nuestras fuerzas han resultado indemnes.

En Ayerbe la aviación enemiga ha bombardeado el pueblo y el Hospital, causando treinta bajas de mujeres y niños.

Salamanca, 16 de junio de 1937.-De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Otras notas municipales

El alcalde se muestra satisfecho del resultado económico que está rindiendo el sello "Pro Pazo y Beneficencia"

El alcalde, señor Martín Maipo, al recibir a última hora de la mañana de hoy a los informadores locales, les manifestó su satisfacción por el resultado del rendimiento que se viene obteniendo por el sello "Pro Pazo y Beneficencia", merced al comportamiento de la mayoría de los gremios de comerciantes e industriales de la plaza, que han accedido con la generosidad que el problema merece al llamamiento que se les hiciera.

El señor alcalde espera que los pocos gremios que aún no accedieron a tal llamamiento se cumplieran el ejemplo ofrecido por otros y en breve plazo obtengan también sellos que permitan dar cima a la obra benéfica que nos hemos impuesto para orgullo de la ciudad.

El Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó sustituir la suprimida fiesta local del 26 de mayo, por la de 24 de junio (San Juan).

Así, las fiestas locales serán en el futuro; 2 de febrero, 24 de junio y 25 de julio.

Por la Alcaldía han sido ratificados por bñarse en sitio prohibido Jesús Pérez, Juan Núñez y Saturnino Calzada.

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento, de la familia del soldado del Regimiento de Artillería de Montaña, 12 batería, Mariano García Fierbe, a fin de enterarles de asuntos que les interesan.

Al luchador, los laurels. Al patriota, el agradecimiento. Al murmurador, la mordaza. Al indiferente, la paliza. Y al Todolobamejor, en seguida un puesto en la línea de fuego.

LAS UNIVERSIDADES ESPAÑOLAS Avanzadilla de nuestra auténtica intelectualidad

Los Rectores de las Universidades de la España liberada se han reunido en la de Salamanca, acordando, entre otros extremos, dirigirse a los otros Centros de cultura y a las más caracterizadas personalidades científicas del extranjero, para hacerles llegar la verdad, nada más y nada menos que la verdad, de nuestra Cruzada nacional. Muchos la seguirán desconociendo, porque los más turbios intereses se atraviesan, como es sabido, en la vida internacional, y no pocas mentes lúcidas se impresionan por tendenciosas informaciones que no tienen tiempo ni medios de aguilatar. Pero nadie que proceda de buena fe podrá alegar ignorancia de los crímenes y atropellos cometidos en la España roja, ante testimonios de tanta fuerza como el significado por esas declaraciones colectivas que una vez más se disponen a hacer los Rectores de las Universidades enclavadas en nuestra España, poniendo al servicio de ésta toda la autoridad, intelectual y personal, que indudablemente poseen.

Este servicio, no por inexcusable y debido en quienes lo prestan, es menos digno de reconocimiento. España, la verdadera España, la ya liberada y la que aún está pendiente de serlo, deben ver en esas supremas representaciones oficiales de la Cultura española un benemérito grupo de combatientes a la manera espiritual que a ellos les corresponde; una selecta fuerza de choque, una avanzadilla de nuestra auténtica intelectualidad que lanza al mundo sus fir-

mas y pruebas, como certeros proyectiles que acabarán con las patrañas y calumnias que sirven de infame parapeto a tantos y tantos mentidos intelectuales, profesores de mentiras y lacayos de inconfesables señores.

Observe el lector que ocho de las doce Universidades españolas responden de todo corazón a los designios de la España que reconoce un supremo Caudillo en el General Franco. Ocho Universidades que recaban su puesto en la defensa de los valores esenciales de España, y que lo ocupan con un ejemplar denuedo civil. Alentados a esas Universidades, a sus rectores y catedráticos, para que hagan cuanto su alto criterio les sugiera en esta campaña por la verdad y por la Patria. Mucho hay que hacer para destruir equívocos, dentro y fuera de nuestro solar; todo lo harán, sin duda, estos ocho rectores que se han reunido a la sombra de Fray Luis de León para hacer pública ante el mundo, no siempre bien informado, la labor destructora de los rojos, asesinando, saqueando, profanando, destruyendo...

Y retengamos la cifra: de doce Universidades, ocho están junto a las banderas de la Cruzada nacional, y cooperará, como está ya cooperando, el Ejército libre del secuestro en que se encuentran. La Universidad española, como todos los órganos vitales, es ya profundamente nacional, y cooperará, como es ya cooperando, a la conquista del porvenir.

A la mayor brevedad se instalarán los servicios antituberculosos provinciales

Hasta el día de hoy han sido donadas doscientas catorce camas para el Sanatorio.-Reunión del Comité de Palencia

En la tarde de ayer y bajo la presidencia del gobernador civil, señor Arellano, se reunieron en su despacho oficial los vocales que constituyen el pleno del Comité delegado del Patronato Nacional Antituberculoso.

Antes de entrar en la orden del día, y a propuesta del señor presidente, se toma por unanimidad el acuerdo de que en adelante se actúe en el más sentido pesame por la muerte del invicto general Mola.

El señor Escobar, como secretario, hace una extensa exposición de la actuación de la Comisión permanente durante los tres meses que lleva funcionando, cuya labor no puede ser mas fructífera, como lo prueba el hecho de haber sido donadas hasta el día de hoy 214 camas para instalar el Sanatorio Hospital Provincial e ingresadas en la cuenta corriente del Banco de España 54.789,40 pesetas, faltando por ingresar otras cantidades ofrecidas.

Todos los vocales muestran su más reconocido agradecimiento a cuantos organismos, entidades y particulares han contribuido con su aportación económica a obra tan humanitaria.

El señor presidente da cuenta de la visita que hace pocos días hizo, acompañado del señor Escobar, al Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido, presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, en su despacho oficial, manifestando en primer lugar que hiciera presente a todos los vocales que forman parte de este Comité su más entusiasta felicitación por su activa y acertada actuación, toda vez que es la provincia de Palencia la que figura con el número uno, entre todas las liberadas, en la aportación de camas para los sanatorios-hospitales, y en segundo lugar expuso las orientaciones que este Comité ha de seguir con el fin de que la lucha antituberculosa en la provincia sea lo más fructífera posible, lamentando no funcionar actualmente ningún servicio antituberculoso provincial.

Obedeciendo a estas indicaciones, se acordó instalar a la mayor brevedad los servicios antituberculosos provinciales en el dispensario construido exclusivamente para este fin, y si posible fuera, empezar su funcionamiento en la primera decena del próximo julio, toda vez que se dispone de local y material y se ha recibido ofrecimiento de personal especializado.

Se acordó asimismo instalar, tan pronto se disponga de edificio, el Sanatorio Hospital, ya que se dispone de elementos suficientes para ello.

Y ultimamente, con el fin de que tan humanitaria y beneficiosa obra sea por todos conocida, se intensificó la propaganda solicitando la colaboración y el apoyo económico de cuantas personas y entidades puedan hacerlo.

Nueva relación de donantes
Ayuntamiento y vecinos de Villamarín de Campos, una cama: 200 pesetas.
D. Félix López, profesor del Seminario, 20 pesetas.
Ayuntamiento de Olmos de Ojea, dos camas: 500.
Ayuntamiento de Cardenosa de Volp, una cama: 250.
D. Félix López, profesor del Seminario, 20 pesetas.
Ayuntamiento de Hontoria de Cerrato y vecinos del mismo, 22 pesetas.
Ayuntamiento de Rivas de Campos, una cama: 250.
Ayuntamiento de Villasila de Valdavia, una cama: 200.
Vecinos de Boadilla del Camino, dos camas: 500.
Vecinos de Revilla de Campos, una cama: 250.
Vecinos de Bárcena de Campos, 138 pesetas.
Vecinos de Ventosa de Pisuerga, una cama: 250.
De los mismos, 25 pesetas.
D. Salvador Escrivano, de Villanán de Palenzuela, 50 pesetas.
Ayuntamiento de Reinoso de Cerrato, una cama: 250.
Ayuntamiento y vecinos de Bustiño del Paramo, una cama: 250.
Ayuntamiento de Palenzuela y vecinos, una cama: 250.
De los mismos, 6 pesetas.
Ayuntamiento y vecinos de Soto de Cerrato, una cama: 250.
De los mismos, 21,30 pesetas.
Ayuntamiento y vecinos de Poza de la Vega, una cama: 250.
De los mismos, 0,75 pesetas.
Ayuntamiento y vecinos de Cubillas de Cerrato, dos camas: 500.
Vecinos de Capillas de Campos, dos camas: 500.
Ayuntamiento y vecinos de Arconada, una cama: 250.
De los mismos, 85 pesetas.
Ayuntamiento y vecinos de Villanán de Palenzuela, una cama: 250.
Ayuntamiento de Cordovilla la Real, dos camas: 500.
Vecinos de Santoyo, dos camas: 500.
Vecinos de Villota del Duque, una cama: 250.
Vecinos de Bahillo, dos camas: 500.
Vecinos de Villalobón, una cama: 250.
Vecinos de Olmos de Pisuerga, una cama: 250.
Total de camas donadas hasta el día 15 de junio de 1937, 214.
Importe de las pesetas ingresadas en el Banco de España, 54.789,40.

El gobierno marxista de Valencia se encuentra desconcertado

El de Euzkadi busca se acepten sus condiciones para la rendición

Síntomas de impotencia
PARIS.-El gobierno marxista de Valencia se encuentra desconcertado, y en la zona roja la noticia de los éxitos obtenidos por las tropas nacionales que actúan en Vizcaya, no puede ocultarse. Los dirigentes marxistas, así como las masas anarco-sindicalistas, celebran constantes manifestaciones pidiendo a los gobernantes de Valencia que hay que salvar a Bilbao, pero en los ministerios se advierten síntomas de impotencia y se considera inevitable la caída de Bilbao.

Se asegura que el alto mando de los nacionales ordenará muy pronto la entrada en Bilbao.

Un imposible
SALAMANCA.-La Agencia Havas comunica que el gobierno vasco se ha puesto en contacto con el general Franco para exponerle ciertas condiciones para la rendición de Bilbao; pero no se ha llegado a un acuerdo, pues el general Franco exige la rendición sin condiciones.

También el embajador de Valencia en Londres ha manifestado que se estudiaba un armisticio. Desde luego, la opinión mundial comprende que el vencedor Ejército de España solo puede aceptar la rendición de los rojos-separatistas sin condiciones de ningún género.

Un consejo de Miaja
LONDRES.-Comunican de Valencia que el llamado gobierno de dicha ciudad se ha reunido nuevamente para examinar la situación que determinará la caída de Bilbao.

El general Miaja ha declarado que el terrible desastre de las fuerzas marxistas en el frente vasco es debido a la incapacidad de los jefes rojos encargados de la dirección de las operaciones en el sector Norte. Pide la inmediata destitución del general Llano de la Encomienda, a quien ha mandado un telegrama redactado en términos irrespetuosos.

Según noticias recogidas por periodistas ingleses, en dicho telegrama Miaja aconseja a su colega Llano de la Encomienda: nada menos que un cambio de oficio, indicándole que le sentaría muy bien el de minero.

Los mandos militares bolcheviques se han apresurado a declinar toda responsabilidad por el desastre del Ejército rojo del Norte.

Ante el avance arrollador de las tropas nacionales en Vizcaya, el general rojo, Miaja, se apresta a la defensa de Madrid

"Cuando las barbas de tu vecino..."

AVILA.-El avance de nuestros muchachos en Vizcaya recuerda indudablemente a Miaja el conocido retrán de "Cuando las barbas de tu vecino..."

El general Miaja, viendo el rápido al cero que la ofensiva nacional produce en sus colegas separatistas vascos, se apresta a no ser el Paco de la segunda edición, y Miaja, preocupado por el avance de los nacionales en Vizcaya, ha tomado una serie de medidas para convertir a Madrid en una fortaleza. En un reciente viaje que efectuó a Valencia ha sometido su plan a la aprobación del Gobierno rojo. Este lo aceptó íntegro. Es el pago de Prieto por haber secundado su iniciativa de desencadenar aun que en vano una ofensiva que descongestionase el frente de Vizcaya.

Aunque se guarda gran reserva sobre los planes del generalísimo rojo, no se puede dudar que estos han de traducirse en disposiciones que darán a conocer en todo su alcance.

La primera medida se refiere a la evacuación. Los periódicos madrileños han acogido alborozados la noticia y dedican toda clase de elogios al bando de Miaja sobre las evacuaciones que acogerían en sus planes los periódicos de la España nacional. Ahora ya de veras, claman jubilosos, sin parar mientes en que fué durante el mandato de

Miaja como presidente de la Junta de Defensa de Madrid cuando el fracaso más rotundo y estrepitoso de la campaña de evacuación anunciada a bombo y platillo.

Miaja ha encontrado en seguida un cuerpo de colaboradores: los porteros madrileños, a los que ha nombrado "inspectores de evacuación" y gozarán de facultades omnímodas, pudiendo denunciar a quien se oponga a las órdenes de evacuación. Claro que hay casos horrosos dentro de la clase porterial. Un pagó con la muerte el haber tenido en sus habitaciones albergadas a sus señores, títulos de Castilla. Otro también tuvo escondido a un camisa azul que está ya con nosotros y al despedirse de él le saludó con un vibrante ¡Arriba España!, que era un grito de entusiasmo muy expuesto en medio de aquella vida azarosa del Madrid rojo.

Le agriaremos la tranquilidad a Miaja si llega a enterarse de estos casos.-LOGOS.

La Justicia del nuevo Estado dará a cada ciudadano:
"Casa limpia en que habitar,
pan blanco para comer,
un libro para leer
y un Cristo para besar."

El gobierno marxista de Valencia se encuentra desconcertado

El de Euzkadi busca se acepten sus condiciones para la rendición

Síntomas de impotencia
PARIS.-El gobierno marxista de Valencia se encuentra desconcertado, y en la zona roja la noticia de los éxitos obtenidos por las tropas nacionales que actúan en Vizcaya, no puede ocultarse. Los dirigentes marxistas, así como las masas anarco-sindicalistas, celebran constantes manifestaciones pidiendo a los gobernantes de Valencia que hay que salvar a Bilbao, pero en los ministerios se advierten síntomas de impotencia y se considera inevitable la caída de Bilbao.

Se asegura que el alto mando de los nacionales ordenará muy pronto la entrada en Bilbao.

Un imposible
SALAMANCA.-La Agencia Havas comunica que el gobierno vasco se ha puesto en contacto con el general Franco para exponerle ciertas condiciones para la rendición de Bilbao; pero no se ha llegado a un acuerdo, pues el general Franco exige la rendición sin condiciones.

También el embajador de Valencia en Londres ha manifestado que se estudiaba un armisticio. Desde luego, la opinión mundial comprende que el vencedor Ejército de España solo puede aceptar la rendición de los rojos-separatistas sin condiciones de ningún género.

Un consejo de Miaja
LONDRES.-Comunican de Valencia que el llamado gobierno de dicha ciudad se ha reunido nuevamente para examinar la situación que determinará la caída de Bilbao.

El general Miaja ha declarado que el terrible desastre de las fuerzas marxistas en el frente vasco es debido a la incapacidad de los jefes rojos encargados de la dirección de las operaciones en el sector Norte. Pide la inmediata destitución del general Llano de la Encomienda, a quien ha mandado un telegrama redactado en términos irrespetuosos.

Según noticias recogidas por periodistas ingleses, en dicho telegrama Miaja aconseja a su colega Llano de la Encomienda: nada menos que un cambio de oficio, indicándole que le sentaría muy bien el de minero.

Los mandos militares bolcheviques se han apresurado a declinar toda responsabilidad por el desastre del Ejército rojo del Norte.

Gobierno Militar de Palencia

Nuevos donativos recibidos
En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy la Federación Patronal de Comerciantes e Industriales de la capital y su provincia, de la cantidad de cuatro mil novecientos cincuenta y nueve pesetas con 85 céntimos, recaudadas en las Cañas colocadas para obtener fondos con destino a la cruzada contra el frío.

También se han recibido 53 pesetas que remite el Ayuntamiento de Hontoria de Cerrato con destino a engrasar la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicia nacional y 20 pesetas donadas con igual destino por el vecino del pueblo de Villavega, don Prisciliano del Amo.

Inglaterra inicia una plausible política de acercamiento a Italia y Alemania

El próximo viaje a Londres del ministro del Reich, Von Neurath, es muy comentado en todos los países de Europa

BERLIN.-El ministro de Negocios extranjeros del Reich, Barón von Neurath, partirá para Londres el día 23 del corriente, especialmente invitado por el Gobierno inglés. No se ha parado un programa especial de negociaciones, sino que se discutirán muchas cuestiones que interesan a ambos países.

Toda la Prensa europea comenta el último viaje del ministro alemán a Londres, subrayando la gran importancia de la visita. Tanto la Prensa alemana como la inglesa expresan su satisfacción por el viaje del Barón von Neurath a Londres, que, sin duda alguna, ejercerá poderosa influencia en el ulterior desarrollo de las relaciones germano-inglesas.

Los círculos políticos franceses ven en la visita del ministro alemán un signo en favor del desarrollo general de la política

européa, y creen que en las conversaciones de Londres se discutirá el proyectado pacto occidental.

Por su parte, la Prensa italiana manifiesta que la política exterior alemana ha tomado una dirección determinada por el eje Berlín-Roma que no puede modificarse instantáneamente. Este sistema ha protegido los intereses recíprocos de Alemania e Italia y ha contribuido a restaurar los valores espirituales de Europa. Ve especialmente en este viaje una modificación de la política inglesa respecto a España en un sentido que se separa de Francia, acercándose a Alemania e Italia.

Madame Ubera

PAGINAS DE AMOR Y DE DOLOR

Os voy a contar como conoci a Madame Ubera... una página vulgar y triste de los días de la emigración.

Os voy a contar cómo conoci a Madame Ubera, brava mujer del pueblo, esposa y madre de ejemplares virtudes.

Sólo un puente separa los dos Ayuntamientos y pueblo limitados de San Juan de Luz y de Ciboure; sólo un puente de un centenar escaso de metros, bajo el cual corre el brazo de mar que entra en la tierra por las rocas siempre hirvientes de espuma de Socoa.

Así pensaba yo también cuando no había pasado todavía el puente divisor, y no había llegado a Ciboure, cuando huído de España andaba de hotel en hotel, cansado de que M. Dubois, desde detrás de su mostrador, me saludase con su sonrisa falsa, tratando de descubrir en mi aire y en mi ropa el contenido de mi cartera para graduar en consecuencia su amabilidad.

Y una mañana pasé el puente y llegué en mi paseo solitario hasta Ciboure. Como saludándome, los silbatos de un enjambre de vaporcitos de pesca sonaron gozosos. Vi hombres vestidos con el encorvado amarillo que es el uniforme del pescador. Vi mujeres atareadas en el transporte de cajas de pescado. Y barridas de casas humildes con cafetines y tabernas en sus plantas bajas.

—¡Otra vez ya he tenido espasmos! ¡Vaya usted a ver! Madame Ubera vivía en una casa pobre, pero limpia, en una calleja de detrás de la iglesia.

unos pobres niños, se como- vió tanto que creí que rompía a llorar. No me preguntó si llevaba dinero y si podría pagarle. Me dijo sencillamente: —¡Venga, venga usted! estará con nosotros.

Y entré en aquella casa y pasé a formar parte de la honrada familia. Se componía ésta del matrimonio y de tres hijos, lindos como angelotes. La mayor, una niña ya estradita y de una cara dulce y buena, se llamaba Hellene. Iba al colegio y se distinguía por su aplicación.

El jefe de la familia, el señor Ubera, era un hombre atlético, de anchas espaldas, que recordaba a aquellos remeros de Ondarroa que los Zubiaurre han pintado con tanto amor en sus cuadros costumbristas.

El buen matrimonio me cedió su alcoba, la mejor habitación de la casa, con un ancho y mullido lecho, y unas cuantas imágenes de vírgenes y santos repartidas por las paredes. El cariño que hallé en aquella gente es una de las páginas como vedoras de la historia de mi emigración. Cuando lo recuerdo, llevo de ternura y doy gracias a Dios por haber adornado la especie humana con ejemplares tan preciosos.

Cuando estaba abatido, era un coro unánime (voces entremezcladas de los padres y de los niños) el que se elevaba para animarme. La pequeña Hellene rezaba al acostarse "porque el buen Dios me permitiera ver a los niños que tenía tan lejos". La madre, me dijo un día: Alégrese usted. El corazón me dice que va a tener noticias. ¡He mandado decir una misa por su alma!

Un pasasano mío que había conseguido escapar de mi pueblo, me trajo los retratos de todos los míos, que éstos le habían confiado por si me encontraba. Cuando Madame Ubera les vió, me abrazó llorando y me besó en la frente como una madre. ¡La pobre mujer se había gastado quince francos en mandar decir la misa para que yo tuviese noticias de los míos!

En la fiesta de Noel... tan triste para mí... la pobre familia celebró una alegre fiesta, a la que hubé de asociarme. Y los niños se empeñaron en que, con los suyos, yo dejara en la ventana mis zapatos para que el "Buen Papá" Noel pusiera un regalo en ellos. Vino el aguinaldo (¡cómo no!). Madame Ubera había recorrido la víspera los almacenes de Bayona buscando lo que creía que mejor podría consolarme.

¡Santa y noble familia que me diste el calor de la mía, que me faltaba! Tú me reconciliaste con la nación francesa; tú me hiciste olvidar la avaricia mezquina del bigobito y condegorado M. Dubois, fondista o joyero. Por eso, cuando oigo hablar mal de Francia a gente que sólo han conocido, sin duda, al mundo frío y rapaz que explota los negocios de lujo, sintiendo una gran pena. Francia

La vida en la provincia

En los pueblos siguen celebrándose honras fúnebres por el alma del general Mola

Villanueva del Rebollar

FIESTA DEL CORAZON DE JESUS

Quien en las primeras horas del próximo pasado día 13 hubiese llegado a este pueblo, se percataría en seguida de que se celebraba la fiesta al Sagrado Corazón de Jesús. Hombres, mujeres, jóvenes y niños, todos en domingo y luciendo sobre el pecho el escapulario, se dirigían al templo para recibir al Santo del Amor. Destacábase los camaradas de FET y de las JON-S., en sus distintas secciones masculina, femenina e infantil, quienes uniformados y en formación subían a la iglesia para dar la nota simpática y ejemplar de ser los primeros, siguiendo a su jefe y subjefe local, en acercarse a la Sagrada Eucaristía.

En la función de la tarde el acto más destacado fué la procesión; rompía marcha la bandera del Sindicato Católico, en pos el estandarte del titular de la parroquia, Santiago Apóstol; seguía la preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús (es donación que hace años hizo a su pueblo natal el presbítero don Mariano Porro, hoy vecino de Palencia), cruz parroquial y ciriales y el Santísimo bajo palio, escoltado por una escuadra de "flechas" con uniforme y fusil, los mismos que en la mañana dieron escolta al altar.

En el trayecto de la procesión el Santísimo hizo estación en dos lindos altares, uno en la casa del entusiasta por el Sagrado Corazón, Plátillo Arconada, y otro en la casa rectoral. De regreso a la iglesia se hizo la consagración preceptuada para esta solemnidad y con la bendición y reserva terminó la fiesta que al Sagrado Corazón de Jesús anualmente dedica Villanueva del Rebollar.

Sabemos que una señora de esta localidad se impuso el sacrificio de recoger al amanecer amapolas y flores amarillas para confeccionar dos preciosas coronas rojas y gualdas y con ellas dar realce al adorno del altar. Respetamos el deseo de permanecer en el anonimato que dicha señora tiene; pero el Divino Jesús tendrá escrito en su Corazón el nombre de su ferviente devota.

Villalumbroso

FUNERALES POR EL GENERAL MOLA

El día 14 tuvieron lugar en esta católica villa los funerales por el eterno descanso del inmortal general Mola, los cuales constituyeron una sentidísima manifestación de duelo y simpatía hacia tan llorado general. Cumpliendo las órdenes de nuestra primera autoridad local, don Constancho Díez García, se reunió el pueblo en ma-

no es lo que oída la mayoría de nuestra España. En Francia hay algo más que traficantes de armas y estupefacientes. Cientos de miles de Madames Uberas educan a sus hijos cristianamente y templan sus corazones para la piedad. Ellas forman el fondo de un pueblo admirable a que debe la civilización páginas eternas. Por ellas Francia será inmortal, por mucho que se empeñen en corromper sus gobiernos. Para esta Francia piensamos que el respeto y el cariño de los españoles. Cuando dejó aquella pobre casa de Ciboure, me pareció que me expatriaba por segunda vez. Y su recuerdo está confundido en mí al del hogar propio. Las dos familias parecen que forman una sola

se en la Plaza Mayor, de donde partió la manifestación hasta la iglesia. Rompían la marcha las milicias de FET y de las JON-S de ambos sexos, al mando del jefe local, don Bruno Díez Gutiérrez, precedidos de las banderas nacional y de FE.; seguidamente, niños y niñas de las escuelas, con sus dignos profesores a la cabeza; a continuación el público, cerrando y presidiendo la manifestación las autoridades civiles y eclesiásticas.

Indescribable fué la sorpresa que experimentó la manifestación al penetrar en el santo templo y contemplar el delicado y escogido gusto que han tenido las milicias en el adorno del túmulo. Este se encontraba ricamente engalanado con prendas de crespón negro, cubiertas en parte por los gloriosos colores rojo y gualda de nuestra bandera nacional; a su cabecera, confeccionada con verdadero gusto artístico, una enorme y fragante corona de escogidas y bellas flores, de la que pendían elegantes cintas de colores nacionales y de FET y de las JON-S.; en el centro aparece la insignia de su jerarquía compuesta de bastón de mando, sable cruzado en forma de aspa y estrellas; en el piso se desataca, como algo extraordinario que encanta y embellece, una elegantísima alfombra de terciopelo negro, donde parece que no ha intervenido lo humano y si lo divino, para hacer aquella perfección tan consumada, donde se admira perfectamente el arte, al confeccionar con delicadas flores de exquisito aroma unas letras grandes formando la palabra: MOLA.

A dicho túmulo, que le rodeaban numerosos blandones, le daban guardia cuatro milicianos rigurosamente uniformados; en el centro del templo y en ordenadas filas, se encuentran las milicias con su jefe a la cabeza, entre las banderas, y los bancos del Ayuntamiento presididos por sus respectivas autoridades.

Tanto la Vigilia como la Misa fueron solemnísimas, donde los cantores entonaron su misa de Requiem con gran acierto y perfección. Terminados los actos divinos, se desfiló en la misma forma hasta el punto de partida, donde, después de rezar un responso por el alma del infortunado Mola, el señor alcalde pronunció el nombre de Mola tres veces, que unánimemente el pueblo contestó: ¡¡PRESENTE!!

Acto seguido se cantaron himnos patrióticos, después de las salvas de honor hechas por los milicianos al mando de su jefe, se hizo un desfile por milicias y público ante las banderas y autoridades, terminando con vivas a España y al generalísimo Franco.

Como las honras han sido de las mayores que se hacen en esta localidad, el señor alcalde ordenó el reparto de doce pesetas entre los pobres más necesitados de la localidad.

Una vez más ha dado prueba el pueblo de Villalumbroso de su acendrado patriotismo y de su fe católica en el acto de ayer, al que sólo quedaron por asistir los enfermos. ¡¡Descanse en paz, mi general!!

No quiero cerrar estas cuartillas sin dirigir una felicitación sincera y desinteresada a los jefes de F. E. de ambos sexos por la acertada dirección y organización que han tenido en un acto tan patriótico, al culto profesor de la escuela de niños, don Domingo Ramírez, que, como siempre que se presentan actos de esta naturaleza, se desvive por que revistan su mayor brillantez, y de una manera especial al señor alcalde, por ser el iniciador y actor principal en todos estos casos.

¡Viva el generalísimo Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Primer Año Triunfal! Carlos Díez Calonge

presididos por sus respectivas autoridades. Tanto la Vigilia como la Misa fueron solemnísimas, donde los cantores entonaron su misa de Requiem con gran acierto y perfección.

Terminados los actos divinos, se desfiló en la misma forma hasta el punto de partida, donde, después de rezar un responso por el alma del infortunado Mola, el señor alcalde pronunció el nombre de Mola tres veces, que unánimemente el pueblo contestó: ¡¡PRESENTE!!

Acto seguido se cantaron himnos patrióticos, después de las salvas de honor hechas por los milicianos al mando de su jefe, se hizo un desfile por milicias y público ante las banderas y autoridades, terminando con vivas a España y al generalísimo Franco.

Como las honras han sido de las mayores que se hacen en esta localidad, el señor alcalde ordenó el reparto de doce pesetas entre los pobres más necesitados de la localidad.

Una vez más ha dado prueba el pueblo de Villalumbroso de su acendrado patriotismo y de su fe católica en el acto de ayer, al que sólo quedaron por asistir los enfermos. ¡¡Descanse en paz, mi general!!

No quiero cerrar estas cuartillas sin dirigir una felicitación sincera y desinteresada a los jefes de F. E. de ambos sexos por la acertada dirección y organización que han tenido en un acto tan patriótico, al culto profesor de la escuela de niños, don Domingo Ramírez, que, como siempre que se presentan actos de esta naturaleza, se desvive por que revistan su mayor brillantez, y de una manera especial al señor alcalde, por ser el iniciador y actor principal en todos estos casos.

¡Viva el generalísimo Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Primer Año Triunfal! Carlos Díez Calonge

Alemania e Italia se reintegran al Comité de no Intervención

Salamanca y Valencia contestarán por mediación de Inglaterra

LONDRES.—El texto del acuerdo a que han llegado las Cancillerías de Italia, Alemania, Inglaterra y Francia, para la seguridad en el ejercicio del control de las costas españolas, en las recientes conversaciones diplomáticas de Londres, ha sido comunicado a los Gobiernos de Salamanca y Valencia. Estos deberán hacer llegar sus respuestas por mediación de Inglaterra.

PARIS.—El Gobierno de Valencia ha publicado una nota en la que califica de "inútil" y adversa al Gobierno de la República la política de no intervención y los acuerdos contraídos en Londres por el ministro de Negocios Extranjeros Eden y los embajadores de Francia, Alemania e Italia.

ROMA.—En los círculos políticos italianos ha sido acogida con gran satisfacción la noticia del acuerdo concluido en Londres entre Inglaterra, Alemania, Italia y Francia sobre el control de las costas españolas. De vuelta al Comité

LONDRES.—Los embajadores de Alemania e Italia en esta capital han comunicado al Comité de no intervención que como resultado del acuerdo adoptado por las cuatro potencias en orden a las garantías del control en las costas españolas, han decidido su reintegración al Comité y tomar parte activa en la vigilancia de las aguas españolas.

CIEZA - OPTICO MAYOR. 108. - PALENCIA

Servicio informativo de F. E. T. y de las JON-S

Significación de la insignia del Requeté

Las aspas imperiales de San Andrés, representan históricamente la expansión universal de España.

La cruz roja de Borgoña o de San Andrés, fué ostentada en las banderas militares de España, desde la dinastía austríaca, poseedora del ducado de Borgoña, el cual tiene por Patrón a San Andrés. Anteriormente ya lo habían usado algunos reyes de Castilla. Esta cruz la forman dos palos rojos con nudos.

Carlos V, el emperador, como recuerdo de la memorable conquista de Túnez, creó la Orden militar de Borgoña, quedando constituida el 22 de junio de 1535.

Los alféreces de los "Tercios españoles" pasaron por el mundo la bandera con la cruz de San Andrés. Fué la bandera de aquellos Cuerpos de Infantería española, en que estuvieron vinculados en los siglos XVI y XVII legítimas e imperecederas glorias. El nombre de los "Tercios españoles" va unido al período glorioso de nuestra historia militar. Lucharon victoriosamente en todas las campañas imperiales de España, no sólo los que iniciaron las campañas de Alemania, las guerras contra Francia, la campaña de Portugal, etc. En 1649 se crearon Tercios del arma de Caballería.

Antiguamente se denominaron también "Tercios de la Armada" y "Tercios Navales", a las tropas de guarnición en las galeras y galeones de Indias. Recibían también igual denominación las "Compañías de Marreantes", o sea los marineros para el servicio de los buques de guerra y mercantes.

Todos siguieron banderas con la cruz de San Andrés. En Lepanto, etc.; en toda la historia de nuestras antiguas victorias navales, ondeó al viento dirigiendo las rutas españolas hacia la hegemonía mundial.

Fué insignia en el siglo XV de la marina vizcaína del "Con sulado del Mar" de Bilbao.

Después con los Borbones, la cruz de San Andrés o de Borgoña, figura en la bandera militar española, según decreto de Felipe V dado el 2 de febrero de 1707. En este decreto se decía: "Y es mi voluntad que cada cuerpo traiga una bandera colorada blanca con la cruz de Borgoña, según estilo de mis tropas", a que me mandado añadir dos castillos y dos leones repartidos en los cuatro blancos y cuatro coronas que cierran las puntas de las aspas". Desde que Carlos III estableció la bandera nacional que actualmente se usa, se suprimieron las coronas de las aspas, siguiendo figurando la cruz en aspas bajo el escudo de España.

En las banderas de regimiento modernos, cubría el centro de esta cruz el escudo nacional, sobresaliendo los cuatro extremos de aquella.

En la guerra de la independencia hubo regimientos de voluntarios, análogos a las milicias de la actual guerra, que también ostentaron en sus banderas, como emblema, la cruz de San Andrés.

Por eso, con gran acierto, los "Tercios de Requetés Carlistas" continuadores del espíritu y tradición de los antiguos "Tercios españoles", adoptaron esta cruz como insignia, sirviéndoles de distintivo en su actuación gloriosa en este Movimiento, antes de la guerra y en ella, y en sus banderas ha vuelto a ondear en los campos y ciudades de la España que se encuentra a su misma, la antigua divisa imperial de la gran Monarquía española.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 23, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

Resfriado, gripe, reumatismo? Las TABLETAS DE ASPIRINA le aliviarán de forma rápida y eficaz. La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de legitimidad y bondad.

Ambas Internacionales preparan una acción conjunta en socorro de los rojos españoles

Se anuncia una inmediata crisis en la Generalidad

Próxima conferencia de dirigentes

BERLIN.—Han tenido lugar nuevos intercambios entre el presidente de la II Internacional, De Brouckere, y el secretario de la Internacional comunista, Dimitroff, acerca de la eventual colaboración y acción conjunta en socorro de los marxistas españoles. Contrariamente a lo que se ha afirmado en anteriores informaciones, el presidente de la II Internacional, lejos de negarse, se adhirió a la propuesta de Dimitroff, pero solicitó la reunión de una conferencia a la que podrían asistir los principales dirigentes del marxismo internacional.

Esta conferencia se reunirá con toda seguridad en Ginebra y en ella participarán los dirigentes de: comunismo francés Thorez y Cachin. El objetivo de las deliberaciones será concretar la acción conjunta de ambas Internacionales.

Ha sido llamado Casanova "PARIS.—E. periódico "Matin" escribe que es inminente una nueva crisis del gobierno de Cataluña, pues el presidente del Parlamento catalán, Casanova, que se encuentra en Francia, ha sido llamado urgentemente a Barcelona.

Dos personajes de Bilbao BAYONA.—Han llegado a esta ciudad, con una misión especial, dos de los más significados personajes del frente popular de Bilbao.

Más niños vascos evacuados BURDEOS.—El trasatlántico español "Habana" ha desembarcado 4.500 niños, procedentes de Bilbao, en el puerto de Paullac y otros 300 en el de

Puopazanc. En breve un buque soviético llevará a Leningrado 1.500 de estos pequeños refugiados.

La diaria charla del general Queipo de Llano

Mientras los milicianos rojos hacen el primo muriendo en las trincheras, los hijos de Prieto y de otros cabecillas marxistas, viven en París con todo lujo

Se refiere en primer término a las operaciones de Bilbao, diciendo:

La acertada determinación del Mando de imposibilitar una reacción por retaguardia, que podía poner a las columnas en situación difícil, y al mismo tiempo el esperar que todas las columnas estén a la misma altura de Bilbao, hace que los rojos y los simpatizantes con ellos, estén impacientes y hablen de detención de nuestras fuerzas por la resistencia de los vascos.

Hay noticias por los periodistas extranjeros, según las cuales entre las peñas y los montes quedan muchos rojos, principalmente asturianos anarquistas de los más rojos, que poco a poco, con la actuación de nuestras fuerzas, van cayendo en nuestro poder debido al entusiasmo de nuestros soldados, que en tres días combaten sin cesar, habiendo roto el famoso cinturón de hierro sin un momento de descanso ni vacilación. Aumenta enormemente la magnitud de la catástrofe, según

dicen la Prensa extranjera. En Vitoria hay más de diez mil prisioneros y últimamente se han hecho cuatro mil más. Los batallones se entregan enteros a la vista de nuestras fuerzas, tirando los fusiles y levantando los brazos.

En Bilbao, dice un correspondiente extranjero, quedan pocos milicianos; la mayoría han huído a Santander y los que quedan salen en coches en dicha dirección. La Prensa inglesa dice que la caída de Bilbao decide la guerra de España.

Lamenta el general la fuga de los jefes rojos-separatistas, que se van al extranjero.

También comenta las mentiras del Gobierno de Valencia y de la Prensa bolchevique. Algunos de estos periódicos se atreven a decir que los rojos atacan y luchan noblemente, cuando sabrán que han sido asesinados más de cien mil personas. Esos hombres marxistas son partidarios del reparto, pero no de lo suyo, sino de lo de los demás, y mientras los milicianos

luchan y mueren en las trincheras, los hijos de los dirigentes no sólo no vienen a Madrid, sino que continúan en el extranjero dándose la gran vida.

Ahi está el hijo de Prieto, que en París frecuenta los cabarets vestidos de smokin, con zapatos escotados de charol, y cómo le gustan las checoslovacas, que son muy caprichosas y beben sólo Kamel, que costará unos 200 francos botella; sólo en bebida, porque que menos que dos botellas en una juergueta, gasta 400 francos. Y, en cambio, los primeros marfandones por ellos.

El gobierno rojo ha tenido que enviar a Francia una visita de inspección a todos los consulados. El de Burdeos ha sido removido por completo, habiéndose notado la falta de varios millones, cuya inversión aparece sin justificar.

En cuanto a Picavea, el famoso cónsul de Euzkadi, se ha negado a la inspección, porque él es independiente. Terminó leyendo el parte oficial y la lista de donativos.

OCULISTA YAGÜES GARCIA PALENCIA Bocaplaza, 4, 1.º, esquina Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50 Pago anticipado

Crónica del frente de Madrid

por «Spectator»

(Radiada anoche por la Emisora Nacional)

Luciernagas retorcidas en la noche

LEGANES.—El silencio de los días pasados lo habrán interpretado exactamente en relación con el laconismo de los partes oficiales. Aún podría seguir hoy callando, puesto que continúa la ausencia total de operaciones bélicas sin importancia por este frente; pero quizá con venga puntuar sobre otras actividades de los rojos, de cuyo valor relativo no puede dudarse. Van siendo muchas las palizas que reciben los marxistas, para que de un modo o de otro dejen de acusarnos. El descalabro reciente en Guadarrama, después del otro memorable de Toledo, ha dejado sentir sus consecuencias sobre la capital sitiada. Ello ayuda a los diarios cañones de nuestras piezas, que persiguen con acierto, que extra por los ojos, los objetivos militares que los rojos creen más a cubierto de la Artillería. Es cierto que de día en día esta localización es más perfecta por la rectificación del tiro, y más concreto, porque aumentan incesantemente las referencias de los hombres que se pasan a nuestras líneas, constituyendo ahora un chorro continuo a lo largo de todas ellas.

Es curiosoísimo: los radios rojos y los libelos que aún se publican en Madrid, celebran con escándalo el paso de los soldados del Ejército nacional que se van con ellos, según dicen

DEL FRENTE DE CORDOBA

Contestación merecida al atrevimiento de los rojos.— Querían rehacerse de la paliza que en días anteriores les proporcionaron las tropas nacionales

CORDOBA.—Sin duda con el propósito de rehacerse de la paliza que las fuerzas nacionales les proporcionaron en las jornadas pasadas, los rojos mostraron actividad en el sector de Villaharta. En el día de ayer, los bolcheviques acumularon nuevos contingentes en las posiciones de este sector con la intención de realizar un ataque contra nuestras líneas y apoderarse de algunas de nuestras posiciones. Nuestro Alto Mando, a quien no habían pasado desapercibidos estos propósitos, tomó las medidas oportunas para darles una contestación merecida a su atrevimiento. Efectivamente, cuando los rojos dieron la orden de ataque y sus tropas se dirigían hacia

Nuestros hospitales de sangre

Restablecidos de sus heridas y ya en plena convalecencia, hemos tenido el honor de recibir la gratísima visita de varios de nuestros soldados hospitalizados en el Hospital Militar. Por expreso y reiterado encargo suyo, nos complacemos en hacer pública la general satisfacción de los hospitalizados por el trato inmejorable que reciben en todos los aspectos, resultado natural de los constantes desvelos que ponen en su patriótica, caritativa y fraternal labor diaria el distinguido personal técnico, las Religiosas y las distinguidas damas enfermeras, incansables y bondadosas en su elevadísima misión. Am cuando la verdad de estas manifestaciones es conocida por todos y es general el criterio de la opinión elogiosa para la organización de todos los servicios en el Hospital Militar y la rapidez y perfección con que aquéllos han sido montados en tan escaso período de tiempo, mucho nos complacemos en recoger las manifestaciones de los hospitalizados y su gratitud para quienes practican la perfección los deberes que en esta hora histórica de España incumben a la población de la retaguardia. Este tributo de justicia que se rinde públicamente al aludido hospital de sangre, alcanza por igual a los demás establecimientos similares de la capital, en donde se rivaliza en atenciones, cuidados y desvelos por los que allí se encuentran hospitalizados. Lo que hay que intensificar

y escriben en "grandes masas", pero la verdad es esa, solo que al contrario.

Más síntomas interesantes de la descomposición. Otra vez los voceros rojos han tocado a rebato; todavía faltan unas horas para que Bilbao esté en nuestro poder y ya pomen en ramoteo sus barbas los milicianos marxistas. Se llama a las armas a todo el mundo; se coacciona de nuevo a los católicos que todavía quedan, habiéndose ahora de España, y se declara obligatoria la evacuación para las mujeres y los niños. En cuanto a ésta no tiene duda. Cuentan con algunos vehículos nuevos para hacerla, puesto que de nuevo han asomado por la carretera de Camporreal los autos potentes que son como luciérnagas retorcidas, que en la noche se llevan unos centenares de desgraciados, probablemente a la fuerza. Y sigue el castigo de los reducidos rojos por nuestra Artillería, que rara vez tiene respuesta. Y cuando al fin, ellos disparan alguna pieza, lo hacen por tan importantes de este pueblo como el Hospital y el Manicomio.

A aquél no llegaron por forjas y en éste colocaron un obús, que quitó la vida a una pobre perturbada, mientras dormía. Esos son los objetivos de los rojos y tales sus éxitos.

DEL FRENTE DE CORDOBA

Contestación merecida al atrevimiento de los rojos.— Querían rehacerse de la paliza que en días anteriores les proporcionaron las tropas nacionales

nuestras líneas fueron recibidos por nutrido fuego de fusilería y las ráfagas de nuestras ametralladoras que les hizo ver lo inútil de su intento. Una vez más se vieron obligados a retirarse a toda prisa sin dejar frente a nuestros parapetos varios cadáveres que no tuvieron tiempo para llevarse consigo. Al poco rato de haber comenzado el ataque los rojos se vieron perseguidos por los contingentes nacionales que les hicieron volver al campo rojo y a pasar sobre sus mismas trincheras, que quedaron en nuestro poder. Pocas horas después volvía a reinar la tranquilidad por estos frentes y sólo se oía de vez en cuando los "pacos" de costumbre.—LOGOS.

Nuestros hospitales de sangre

en todos ellos, es la colaboración de otros sectores de la retaguardia por medio del envío de libros, periódicos y obsequios, que más que su valor material tienen a los ojos de nuestros hermanos combatientes heridos, un incalculable valor moral y una gran significación de identidad y solidaridad. **Del Gobierno Civil** Visitas El señor Arellano Muñoz ha recibido esta mañana al alcalde de Astudillo, que iba acompañado por una comisión de vecinos de aquella villa. También se entrevistó con el gobernador el encargado de las obras de la Yutera. **Suscripción nacional** Los empleados de la fábrica "La Horadada", de Mave, por un día de haber de los meses de marzo, abril y mayo, 213,50 pesetas.

Sección de cultos

En San Francisco Para festejar un próximo acontecimiento nacional, gratuito para todos los buenos españoles, la Corte de honor de la españolaísima Virgen del Pilar prepara la celebración de una solemnisísima función religiosa en la iglesia de San Francisco. En días sucesivos se anunciarán los cultos que se organizarán a tal fin. **En San Miguel** Mañana, viernes, la Archicofradía de la Santa Esclavitud (Jesús de Medinaceli), celebrará a las doce, misa, por la intención de doña Justina de la Guardia, de Moro.

La jornada de ayer en el sector de Bilbao

Se cierra por momentos la gran tenaza que aprisiona a la capital de Vizcaya

Las tropas nacionales ocupan numerosas localidades y los rojos hacen volar el puente que enlaza Las Arenas con Portugalete

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio) GALDACANO.—Lo que podemos llamar batalla de Bilbao está entrando en su fase definitiva. Está entrando, decimos, porque se equivocan de medio a medio los que piensan que la toma de Bilbao era problema de veinticuatro horas. La toma de una ciudad de doscientos mil habitantes, dotada de grandes industrias y rodeada de defensas naturales tan formidables como las de la capital de Vizcaya, no es empresa para pocas horas. Cuando se quiere asegurar en lo posible la conquista integrada con el mínimo daño para las personas y para los inmuebles, y, sobre todo, cuando se persigue que el desgaste del ejército atacante sea mínimo también, la empresa requiere algún tiempo más que unas horas. De aquí que la conquista de Bilbao, que es inminente, haya de requerir algunos días.

La gran tenaza que aprisiona a la capital de Vizcaya se está cerrando por momentos. Basta contemplar un mapa de la zona de operaciones para entenderlo así. Un brazo de esa gran tenaza avanza por la costa, mientras que el otro hace presa por la carretera general de Amorebieta a Galdácano. A la vez, las fuerzas que se han enseñoreado de la totalidad del valle de Asúa y de las alturas dominantes de la capital clavan en ésta su arpon a través de las alturas de Santo Domingo y San Blas.

Desde hoy, toda la margen de Recha del Abra es nuestra, y con ella una no escasa parte de la ría. Las brigadas legionarias de la costa, después de permanecer en Plencia y en Barrica, prosiguieron, esta mañana, su arrollador avance camino de Bilbao, y sin resistencia alguna se han apoderado, sucesivamente de Sopelana, Berango, Guecho, Luján y Algorta. En Algorta entraron sin disparar un solo tiro. Poco tiempo después, y también sin resistencia de consideración, la bandera de España ondeaba en Las Arenas, con lo que quedaba en nuestras manos la totalidad de la margen derecha del Abra.

Nuestros soldados han sido recibidos en todos estos pueblos con enorme entusiasmo, especialmente por parte de los numerosos vecinos de Bilbao y pueblos limítrofes que han permanecido escondidos, algunos durante más de tres meses, esperando la entrada de nuestras tropas. Todos los pueblos que he citado están intactos. Solamente en Las Arenas han sido incendiadas la iglesia parroquial y alguna de las mejores casas. Además, han sido asesinados varios de los presos que estaban encerrados en el espléndido chalet de Horacio Echevarrieta. El puente que sobre la ría enlaza Las Arenas con Portugalete ha sido volado.

Nuestras tropas fueron hostilizadas con fuego de fusil desde la margen opuesta de la ría, cuando llegaron a Las Arenas. Mientras tanto, las fuerzas que operan por el valle de Asúa han permanecido casi en completo descanso. Sólo nuestra artillería ha martilleado, ayudada por las escuadras aéreas, durante todo el día, las posiciones rojas de Santo Domingo, donde quedaban nuestras avanzadas a unos cuarenta metros de la estación radiotelegráfica de Bilbao y de Archanda. La artillería enemiga ha dado escasas señales de actividad y sobradas muestras de su ineffectividad. A la caída de la tarde, nuestros batallones emprendie-

ron la marcha para ocupar pacíficamente los pueblos de Asúa y Sopelana, que los rojos dejaron abandonados. No es imprudente que esas fuerzas establezcan rápido contacto con las que avanzan por la costa. De ser así, se cerrará toda escapatoria a los contingentes enemigos que aun merodean por la extensa zona de la región de Lauquinez, a la izquierda de Zugazurba y castillo de Martiartea.

En cuanto al sector de Galdácano, después de la brillantísima jornada de ayer, nuestras tropas han dedicado una parte de ella a descansar; pero el descanso es incompatible con estos momentos, y en el transcurso de la tarde de hoy han prosseguido su avance para ocupar Besauri junto con sus barracas de Uribarri, Venta, Ariz, Urtubi y la de Arcoana, en el término de Zarautama, que también debe ser ya nuestro cuando redacto estas cuartillas.

Desde la carretera nueva de Galdácano a Bilbao he contemplado, esta tarde, a menos de un kilómetro y medio de distancia la bellísima torre del santuario de Nuestra Señora de Begona y algunas casas de la capital vizcaína. A la izquierda de una carretera se levanta un dilatado macizo montañoso, en cuyas falaldas se recuesta el pueblo de Basauri. Dicho macizo es el de Balmasin, tras el que se advierten las crestas del Pagasarri, y después las del Ganecortá, formidables cornisas que cierran el paso a Miravalles y Baracaldo y, por tanto, de la orilla izquierda de la ría.

En aquellos momentos comenzaba un violento ataque nacional contra el Balmasin, en cuyas vertientes los rojos habían construido dos o tres líneas de trincheras. El monte fue batido por la aviación y por la artillería con precisión matemática, y a las siete de la tarde, apoyados por el prolongado fuego de las baterías, nuestros soldados se lanzaron al asalto de aquella formidable posición de cuatrocientos metros de altura y una longitud de cerca dos kilómetros y medio. A la bayon-

ta, y protegiéndose con bombas de mano y ráfagas de ametralladoras, nuestros batallones coronaron, sucesivamente, las crestas de los tres montes que forman el Balmasin.

El pueblo de Galdácano está casi completamente deshabitado, ya que la población huyó en masa cuando se iniciaron nuestros bombardeos contra las fortificaciones de El Gallo. La población ha sufrido escasos daños, incluso la fábrica de Fierstone, la de dinamita y otra siderúrgica, que se conservan en perfecto estado. Sin duda, vencidos los rojos de que Galdácano no sería jamás tomado por nuestras fuerzas, no se preocuparon de llevarse la maquinaria de las fábricas.

Todas las carreteras de este sector están completamente llenas de cañaveras de campesinos, que en sus carretas de bueyes trasladan a sus caseríos abandonados los reducidos ajuares que han podido salvar del saqueo bolchevique.—LOGOS.

Sucesos

Atropellado y muerto por un automóvil

En la carretera de Valladolid cerca de la antigua Azucara, un automóvil atropelló a un individuo que iba montado en bicicleta, causándole lesiones tan graves que falleció en seguida.

Por los documentos que llevaba se sabe que la víctima se llamaba Teopredios Valdivieso Martínez, de unos cincuenta años de edad, natural de Amusquillo (Valladolid), y de profesión organista, el cual, al ocurrir el accidente, se dirigía a la vecina capital.

Las autoridades correspondientes intervienen.

POSTALES

T A R J E T A S

TRIPTICOS

Imprenta de la Federación MAYOR, 15 APARTADO 34

¿No sabe usted que...

...En Barcelona desaparecen diariamente cuatro o cinco coches, algunos de servicio oficiales y con chóferes y todo, y que luego aparecen en las puertas de los centros de la CNT o de la FAI, convenientemente camuflados, destinados a los mesteres de los comunistas?

...Mija no ha aceptado las insignias que se han adquirido por suscripción popular después de la concesión que le ha hecho Azaña de la Laureada, molestado por ciertos artículos de la prensa catalana?

...En Madrid ya solamente se distribuyen 75 gramos de carne por familia cuando hay existencias del artículo de referencia?

...A Madrid llegaron ayer 2.500 kilos de patatas y 700 de judías para "tir tirando"?

...En Barcelona la policía de la Generalidad se ha incautado del cuartel de POUM por la de moleadora campaña de este partido contra la pandilla gobernante de Valencia?

...El sefardita don Fernando de los Ríos ha embarcado en Nueva York con rumbo a Bar-

celona, cruzándose en la travesía con un cargamento de mil niños españoles más que son conducidos a Méjico para colocarlos bajo la égida del presidente Lázaro Cárdenas?

...En Madrid se ha agudizado extraordinariamente en estos días la conocida fiebre del cambio de los nombres populares de las calles por otros "relevantes" de la actual situación democrática, llamándose hoy la del Conde de Romamones calle de Leopoldo Alas, la Avenida de Penálder, de Rusia y la de Dato, de Lenin?

...La prensa barcelonesa cultiva una sección titulada: ¿Sabe usted el paradero de...? para poner al corriente a la opinión de las numerosas personas que desaparecen del globo catalán?

...Que en Manresa se han dado varios casos de rabia y que malas lenguas relacionan la aparición de esta epidemia con la presencia en los alrededores del presidente de la "troupe" republicana Manolito Azaña y Díaz?

(Transmitido por Radio Nacional).

Toda la orilla derecha del Nervión, en poder del Ejército Nacional

En el día de ayer, el número de prisioneros hechos se elevó a 2.200

DURANGO.—Radio Raqueté dió anoche, en su emisión de las nueve, el siguiente resumen de la victoriosa jornada de las fuerzas españolas durante el miércoles.

Por el sector de la costa, nuestras tropas, prosiguiendo su victorioso avance, llegaron a las once de la mañana hasta Algorta, que han ocupado, llegando después hasta Las Arenas. Antes habían ocupado otros pueblos, entre ellos Sopelana y Guecho.

La importancia del avance en este sector la resalta el hecho de que se han avanzado doce kilómetros, logrados en una sola jornada.

Por el sector de Galdácano se avanzó, ocupando y rebasando Dos Caminos, siendo, aproximadamente, de dos kilómetros, por esta parte, la distancia a que se hallan nuestras fuerzas de la capital. También se ocuparon Bedia y San Miguel de Basaúri.

Destaca en la jornada de hoy la gran cantidad de fugitivos del campo rojo que llegan a nuestras líneas. Además de milicianos y sus familias, muchas por sonas evadidas y grupos de presos que lograron escapar aprovechando la confusión reinante en Bilbao y pasarse a nuestro lado.

Frente de Extremadura

Nuestros aviones ametrallan un convoy compuesto de quince camiones rojos

MÉRIDA.—En el frente del sector de Castuera los aparatos nacionales de reconocimiento observaron que por la carretera de Retamal avanzaba un convoy compuesto de quince camiones rojos. Al poco rato se presentaron varios "cazas" nacionales que, en vuelo al ras del suelo, los ametrallaron.

Estos mismos aviones, acompañados por varios de bombardeo, dejaron caer algunas bombas sobre las estaciones de Don Benito y de Villanueva de la Serena. Treinta vagones que se encon-

Estas noticias tan halagadoras son anuncio de otras no menos brillantes que se esperan no tardando.

PARIS.—Los corresponsales de la Agencia Havas en el frente de Vizcaya informan que durante el día de ayer las tropas nacionales realizaron operaciones de limpieza en los sectores conquistados durante la victoriosa ofensiva, que ha llevado a las tropas del general Dávila a las puertas de la capital vasca.

Según informan dichos corresponsales, la orilla derecha del Nervión se halla totalmente en poder del Ejército nacional, que, según parece, intentará ocupar todos los pueblos de la orilla izquierda del Nervión antes de entrar en Bilbao.

La situación de la capital vasca es angustiosa. La total paralización del tráfico por la ría impide abastecer la ciudad. En el día de ayer fueron hechos 2.200 prisioneros, ascendiendo a más de 13.000 los capturados hasta hoy en la reciente ofensiva.

Se confirma que todos los cañones marxistas han huido hacia Santander con las personas de su familia. La población civil se niega a abandonar el capital.

Frente de Extremadura

Nuestros aviones ametrallan un convoy compuesto de quince camiones rojos

MÉRIDA.—En el frente del sector de Castuera los aparatos nacionales de reconocimiento observaron que por la carretera de Retamal avanzaba un convoy compuesto de quince camiones rojos. Al poco rato se presentaron varios "cazas" nacionales que, en vuelo al ras del suelo, los ametrallaron.

Estos mismos aviones, acompañados por varios de bombardeo, dejaron caer algunas bombas sobre las estaciones de Don Benito y de Villanueva de la Serena. Treinta vagones que se encon-

traaban en las vías de la primera estación fueron incendiados, resultando destrozada gran cantidad de material de guerra.

En el día de ayer, los rojos intentaron atacar la sierra de Grama y Fuenteovejuna. Empezaron el ataque con gran energía; pero las tropas nacionales les salieron al paso y los rechazaron con gran facilidad.

Puestos en franca huida los bolcheviques por los disparos certeros de nuestras fuerzas de choque, corrieron a la desbandada hasta el pueblo de Calatraveño.

ULTIMA HORA

Seis buques rojos apresados. — También se asegura que ha sido hecho preso otro barco lleno de dirigentes rojos

SAN SEBASTIAN.—Han sido apresados seis barcos rojo-separatistas que intentaban salir de Bilbao hacia Santander. La captura se realizó a la altura del Cabo Villano.

Se cogió un gran botín por este motivo. Uno de los buques iba lleno de gasolina. Los otros transportaban evacuados forzados de Bilbao.

Cuando por las necesidades de la manobra pareció que los buques rojos se ajeaban de los rojos-separatistas, pidieron a grandes gritos que no les dejaran abandonados.

La mayoría de los evacuados mostraban aspecto de hambre. Algunos manifestaron que hacía cuatro días no habían comido apenas nada. Unos prisioneros de los separatistas que se llevaban para Santander, hacia 24 horas que no habían tomado líquido alguno, dando la sensación de agotados. Han tenido

una alegría sin límites al verse librados por nuestra Marina. Los tripulantes de los buques nacionales dieron todas las mercancías alimenticias que llevaban para los bilbaínos que iban en los buques apresados, dando bebidas también con las precauciones que es de presumir.

Fueron desembarcados los rescajes. En esta localidad los rescajes pedían a los habitantes de Pasajes que les dieran pan blanco, sobre todo.

La emisora de San Sebastián más tarde, dió la noticia de que se había apresado un buque lleno de dirigentes rojo-separatistas que escapaban de Bilbao, y desembarcaron también en Pasajes.

Noticias de los fugitivos dicen que ha habido una cuestión personal entre Aguirre y Jáuregui, porque el primero se negaba a la rendición que propugnaba el segundo.

Un comisario rojo asesinado

SAN SEBASTIAN.—"El Diluvio" de Barcelona, da cuenta de que Carlos Lamela, "leader" de

Azaña, ha sido asesinado. El comisario político del Batallón de García Hernández.

Centros benéficos

En la Sala de Socorro han recibido asistencia facultativa: José Andrés de diez años, herida incisa en la parte media, cara externa del antebrazo izquierdo.

Gregorio Antón, de nueve, herida por mordedura en la cara externa del brazo izquierdo. Josefa Rubio, de 17, hemorragia cerebral.

Félix Vega, de 74, contusión en la región superciliar izquierda.

Carlos Soler, de dos, extracción de un cuerpo extraño en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Wenceslao Díaz, de seis, contusión en el brazo izquierdo y pierna del mismo lado. Cesáreo Pérez, de 51, contusión con hematoma intensa en la región frontal y herida incisa en el labio inferior.

Aunque parezca mentira, hay que recordar a muchos que estamos en guerra y que necesitamos una imperiosa necesidad en la retaguardia vivir la guerra.

"Yo he sido espía rojo"

EL DIA DE PALENCIA publicará, el próximo día 21, el primer reportaje de una serie interesantísima que nuestros lectores devorarán con segura e intensa emoción.

EL DIA DE PALENCIA, tiene la exclusiva para la provincia del sensacional reportaje

"Yo he sido espía rojo"